

沈阳起进入祭祀高峰 7-11时最堵

本报讯 辽沈晚报、聊沈客户端记者李娜报道 明日起至7日,沈阳将进入清明祭祀高峰,根据往年经验预测,清明小长假3天里每天将有近50万人参与祭祀,前往沈阳各大墓园扫墓的市民也将达到高峰。

今年清明节,沈阳预计有400万人次参与祭祀,基本与去年持平,在东北三省人数最多。截至上周末的清明节前祭祀小高峰,沈阳共有158万人提前扫墓,较去年相比人数基本持平,错峰祭祀效果明显。

由此预测,除去本周一至周四少部分提前祭扫人群,以及选择在清明节之后错峰祭祀的部分人群,清明小长假预计约150万市民参与祭祀,每天将有近50万人扫墓。根据往年经验,清明小长假第一天由于是放假首日,而且是清明

节正日子,祭扫人数相对较多。

上周末,沈阳共有71万人提前祭祀,由于祭祀人数较多,通往回龙岗公墓、沈阳市纪念林等部分墓园的道路出现了短暂的车流拥堵现象。其中,沈阳市纪念林方向的祭扫人数就占了全市的近一半,本报提醒广大市民最好能够避开清明高峰期或节假日祭扫,选择清明节后扫墓。

根据往年经验预计,每天7时至11时是祭祀人数最多的时间段,如果可以早出门最好选择在7时之前出发,如果不能最好选择10时后再出门。根据往年前往棋盘山方向墓园的经验,陶瓷城到八棵树一岔路口路段、盛京寝园与纪念林路段交叉路口、纪念林北区与南区交叉路口,这3个路段最容易出现拥堵情况。

据往年统计,上午和下午的人流比例可以达到9:1,甚至是19:1,12时以后人流减少得非常明显。提醒大家可以选择下午或者12时以后再去墓园祭祀,这样也可以减少等候时间。

近年来,鲜花祭祀的市民逐渐增多,但仍有不少市民会携带烧纸前往墓园,本报也提醒广大市民,今年清明期间,沈阳各公墓单位全面实行禁烧和禁止燃放烟花爆竹,同时设置禁烧标识牌和加大墓区巡逻管理力度,坚决杜绝火灾事故。烧纸不仅浪费金钱而且不环保,建议大家尽量采用鲜花纪念亲人的方式。

【服务信息】

1.烧纸换鲜花在哪兑换?

鲜花换烧纸兑换活动由殡葬单位开展。除了实行禁烧的公墓单位外,市民政局殡葬处对所有殡葬单位都要求有鲜花换烧纸兑换点。一般兑换点都设置在公墓大门最显眼的位置,市民可以按照条幅或指示牌寻找。

2.免费代理扫墓如何申请?

清明节3天假期,很多远在外地的家属很难回家,但是清明节不去祭拜亲人又心里难过,如果您是这种情况,就可以联系各殡葬单位办理免费代理扫墓服务。市民可以联系安葬亲人的墓园,墓园都会安排工作人员在指定日期到其亲人的墓前扫土、擦墓碑等,还会献上一束鲜花,并且三鞠躬表达哀思。整个代理祭祀过程都会有工作人员现场拍照、录像,然后通过网络传给家属。

【清明祭祀小提醒】

- 1.《骨灰存放证》《骨灰寄存卡》是取盒祭祀的唯一凭证,因此祭扫时务必携带;如果骨灰盒已到存放年限,请及时办理手续。
- 2.骨灰存放架内禁止放入烟、酒、打火机 etc 易燃易爆物品。
- 3.市民在祭扫活动中,要严格遵守沈阳市政府《关于禁止燃放烟花爆竹通告》,禁止在祭祀区燃放烟花爆竹,倡导鲜花祭祀故人。
- 4.祭扫活动结束后,请家属将所有祭祀品(供品、食品等)一并带回。祭祀高峰期,为保持环境整洁,各殡葬单位将组织人员对祭祀区进行清理。

假期可到这些文博场馆去看展览

本报讯 辽沈晚报、聊沈客户端记者朱柏玲报道 即将到来的清明小长假,市民可到省图观展;小朋友去沈阳“九·一八”历史博物馆进行穿越体验,与历史进行一次对话;还可以到辽宁省文化遗产保护中心上一堂“非遗公开课”。沈阳多个文博场馆在清明小长假期间安排了丰富多彩的活动。

【辽宁省图书馆】

春夏秋冬——诗意醇厚的唐宋四季图片展

展览通过挑选唐宋诗词描绘四季的诗句,向大家呈现唐宋诗词中的季节之美,也让来辽图研学的小读者们感受用诗词展现诗情画意的岁时雅趣。这个春天,邀请小朋友们一起来辽图少儿天地体会中华文化的文字之美!

展览地点:辽宁省图书馆少儿天地《冰冻星球——超乎想象的奇妙世界》图片展

今年春节以来,电影《流浪地球》的火爆引发了人们对地球未来及当前生态环境的关注。为此,辽宁省图书馆特别推出图片展《冰冻星球——超乎想象的奇妙世界》。本展览以两极地区为主线,向您展现两极地区的四季风貌,带您领略冰冻世界的奥秘。欢迎小朋友带着小伙伴们一起来观看。

展览地点:共享大厅

【沈阳“九·一八”历史博物馆】

4月5日-7日,沈阳“九·一八”历史博物馆将开展“清明祭哀思 赓续英烈魂”清明节的铭记主题系列教育活动。

“祭奠英烈 表达哀思”活动:在4月5日至7日全天,博物馆为参观铭记活动的观众提供菊花,由志愿者引导观众向寓意抗日英灵浩气长存的卧碑处敬献。

“朗诵祭文 讲述故事”活动:4月5日9:30、10:30,小小志愿者在博物馆序厅定时朗诵祭文,在重要场景向观



沈阳故宫在敬典阁展出鹿角椅。辽沈晚报、聊沈客户端首席记者查金辉摄

众讲述抗战故事。

“穿越体验 历史对话”活动:4月5日-7日10:00至11:00,儿童体验馆最新升级板块“与英雄对话”将与同学们见面,欢迎大家报名预约参观,额满为止。预约电话:88338981

“追忆英雄 网上祭奠”活动:4月5日-7日全天,市民可通过沈阳“九·一八”历史博物馆网站,向英烈献花进行网上祭奠。

【沈阳故宫博物馆】

盛京皇宫启门入宫表演

盛京皇宫启门入宫表演是参照清宫礼仪演绎的一场文化演出,由仪式介绍、御门表演、排班表演、入宫表演、谢场表演五部分组成,展现的是沈阳故宫清太宗皇太极崇德年间,以及清帝东巡盛京期间举行朝贺典礼时八旗诸王贝勒带领文武大臣以及各族使臣在大清门外序列整齐,进宫朝见的场景。

演出时间:4月5日-7日8:45表演一场

演出地点:大清门外海兰珠归嫁皇太极

演绎的是皇太极曾在盛京皇宫举行的迎娶东宫大福晋海兰珠的庆贺仪式。

演出时间:4月5日-7日10:00表演一场

演出地点:大政殿广场

【辽宁省文化遗产保护中心】

公开课内容:盖州皮影戏(雕刻)

公开课时间:4月7日(10:00-11:00,13:00-14:00)

主讲人:盖州皮影戏国家级代表性传承人 林敏

预约方式:即日起,想参加非遗公开课与传承人面对面学习交流的朋友们可关注辽宁省文化遗产保护中心官方微信公众账号,进入“活动抢票”微信小程序,进行在线预约。

文博场所开闭馆时间

辽宁省博物馆:4月5日-7日执行夏

令时开放时间,全天正常开馆。开放入馆时间9:00,停止入馆时间16:00,清场时间16:30,闭馆时间17:00。

辽宁省图书馆:小长假期间对外服务窗口开放时间调整如下:4月5日开放时间调整为9:00-16:00;4月6日、7日正常开放,开放时间为8:30-17:00;保存本阅览室、历史文献阅览室、地方文献服务区、辽宁省政府信息公开查阅中心,4月5日-4月7日闭馆;24小时自助图书馆节日期间正常开放。

沈阳故宫博物馆:4月5日-7日正常开放。开馆时间9:00,停止售票15:45,闭馆时间16:30。

张氏帅府博物馆:4月5日-7日,开馆时间8:30,停止售票16:30,闭馆时间:17:00。

沈阳“九·一八”历史博物馆、沈阳二战盟军战俘营旧址陈列馆、沈阳审判日本战犯法庭旧址陈列馆:4月5日-7日,开馆时间为9:00-16:30(16:00停止入馆)。

清明假期多大风天气 注意用火安全

本报讯 辽沈晚报、聊沈客户端记者胡婷婷报道 近期天气变化起伏较大,预计未来十天全省大部分地区降水量偏少,平均气温除抚顺、本溪、铁岭地区偏低外,其他地区正常。清明节期间多大风天气,天气干燥,森林火险等级偏高,气象部门提醒大家注意用火安全,文明祭祀。

今日全省均是晴到多云天气,气温开始迅速回升。午后,省内大部分地方都会达到11-17℃之间,辽西会率先攀升到20℃以上。今日将是这一周最暖和的一天,沈阳最高气温有望来到20℃上下,辽西更是会达到22-26℃。

本来这两天“升温”是主角,但西南大风却急着来抢镜。今日辽河流域及沿海地区最大风力会达到7~8级,海区最大风力可达8~9级。在大风助力下,今日我省多地会有扬沙或浮尘天气,大家外出时要做好防护。

在连续两天升温过后,清明小长假期间又会有一波冷空气来到辽宁,虽然没有降水打扰,但大风和降温会结伴来袭。5日到7日,辽宁大部降温4-8℃,局地降温幅度可达10℃以上,同时还会伴有偏北大风,届时风寒效应会比较明显。清明期间正是祭祀高峰期,大风天加上前期的干旱少雨,提醒大家在防风保暖的同时,要特别注意林区用火,防范火灾的发生。

清明节假期全省具体天气:

5日:全省晴转多云,最低气温-2~8℃,最高气温13~17℃。各地偏北风4~5级,各海区西北风转偏南风6级,阵风7级。

6日:全省多云,最低气温-2~6℃,最高气温12~17℃。各地西南风4~6级,阵风7级;各海区偏南风转偏北风6级,阵风7级。

7日:全省多云转晴,最低气温-3~5℃,最高气温11~17℃。各地偏北风5~6级,阵风7~8级,并伴有扬沙或浮尘;各海区偏南风转偏北风7级,阵风8~9级。

我省下发清明节期间森林草原防灭火紧急通知

林区景区设检查站 严查违规野外用火

本报讯 辽沈晚报、聊沈客户端记者李娜报道 清明节将至,进山扫墓、焚香烧纸、燃放爆竹等祭祀活动频繁,违规野外用火开始增多,森林防灭火再次拉响紧急警报。为此,4月1日,省森林草原防火办转发国家防火办的紧急通知,要求全力

做好清明节期间森林草原防灭火工作,严防人为原因引发森林草原火灾,严防重特大森林草原火灾和人员伤亡事故。

根据要求,辽宁各地要加强林区牧区公墓、坟场、油气管线、输配电等重要部位隐患排查,加大森林公园、

自然保护区、国有林场牧场等关键区域排查整治力度,清理可燃物,化解风险,消除隐患。

针对清明节期间用火特点,各地要严控林区牧区上坟烧纸、焚烧秸秆、燃放烟花爆竹、点放孔明灯等行为。同时,要加大执法力度,重点

林区道路和景区人口要设立检查站,各类瞭望、巡护人员要上岗到位,重点部位死看死守,重点人群盯紧看牢,关键时段管控到位;要严格执行野外用火审批制度,严控林区牧区生产生活用火,高火险时段严禁一切野外用火。